



农工党泉州市委员会拟建议

打好“组合拳” 加速“中医药+旅游”发展

■融媒体记者 林福龙

在“健康中国”国家战略背景下，健康产业已经成为新常态下经济增长的重要引擎。中医药与旅游的“跨界”融合，为两大产业注入了新的活力与潜力，正成为一种新兴的模式被人们广泛关注。根据目前泉州的具体情况，在即将召开的市两会上，农工党泉州市委员会拟提交相关建议。

明确定位 出台支持政策

建议提出，吸收其他省市有关地区的优秀做法，明确“中医药+旅游”的发展定位；建立“政府主导、部门协作、社会参与、市场运作”的工作体系，“中医药+旅游”目的地。

加强顶层设计，强化部门协作机制；出台扶持政策，加强行业规范，吸纳优质企业参与建设；引导社会资源向中医药健康产业集中，推进“中医药+旅游”规模化、集约化发展。

挖掘特色 推进产业融合

建议提出，依托中医药文化元素突出的基层医疗卫生机构、中医馆、中药材种植基地、药用植物园以及景区景点等，建设一批辐射带动作用明显、中医药特色优势显著的旅游项目。积极做好中医药保健品、旅游伴手礼、中医保健器械等旅游商品开发，探索打造特色鲜明、优势明显、综合实力强的“中医药+旅游”目的地。

整合资源 融入文旅体验

建议提出，推广鲤城区组建古城中医药“探寻队”和制作中医药文化宣传视频、童谣等做法，收集蕴含古城中医药文化资源线索，编制分布图，绘制脉络图，规划古城中医药文化研学旅游路线。结合乡村振兴战略，依托以中药材种植体验、观光旅游和农家乐为主的“中医药+乡村休闲旅游”；推进中医药养生汤、驱蚊包等系列衍生品进酒店、旅游景区等。此外，还可以探索“中医药+旅游基地”的开发建设，发挥示范引领作用，打造中医药文化品牌。

培养人才 增强发展后劲

建议提出，联合高校和相关企业，建立“中医药+旅游”人才培育机制和人才激励机制，鼓励从业人员到中医医院、科研院校和医药企业等进修，培养一批熟练掌握中医药文化、健康保健、休闲运动、旅游服务等专业知识的复合型人才，提高中医药文化旅游服务行业的整体质量和水平。

加强、鼓励中医专家和国药大师的师承教育和传播，适时培养多层次中医药骨干人才，不断传承和挖掘中医药文化内涵，使中医药旅游散发永久活力。

致公党泉州市委员会拟建议

打造韧性城市 加快智慧水利建设

■融媒体记者 林福龙

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推进新型城市基础设施建设打造韧性城市的指导意见》，提出构建智能高效的新型城市基础设施体系，实施智能化市政基础设施建设和改造，推进韧性城市建设。针对目前泉州仍存在的相关问题，在即将召开的市两会，致公党泉州市委员会拟提相关建议。

升级监测与感知系统

建议提出，强化物联网感知能力建设布局，深入研究泉州市的水利地理环境，根据不同区域的水利特点，制定有针对性的物联网感知能力建设规划。

除了在洪水易发区、重点河流、水库等位置加密监测点外，还应考虑在城市内涝易发区域、主要饮水源地、重要的灌溉渠道等增设监测设备，建立多层次监测网络体系。

在地面和空中构建动静结合的监测站点网络，面对突发情况时迅速开展工作，形成全方位、多层次的水利监测网络。

提升决策与分析能力

建议提出完善水利大数据中心建设，加大对水利大数据中心的硬件设施投入，整合各类水利数据资源，构建高性能的计算平台和大容量的数据存储系统。

根据泉州市的水利数据规模和增长趋势，合理规划数据中心的存储容量和计算能力，确保满足大数据分析和处理的需求。除了对基本水情数据进行分析外，还应通过建立多变量分析模型，揭示不同因素对水情变化的影响机制，为洪水预报和水资源调度提供更加科学的依据。

整合建设信息化平台

建议提出，搭建统一的智慧水利综合管理平台，采用模块化、开放式设计明确各个模块的功能和接口规范，确保各模块之间高效协同，实现数据的集中存储和管理。同时建立数据共享和信息交互，支持多部门协同。

优化水资源调配

建议提出，利用数字孪生系统对水利工程进行实时监测和评估。一是通过在数字模型中植入传感器数据，实时反映水利工程的实际运行情况。同时利用数字孪生系统对水利工程的安全性进行评估，提前发现潜在的安全隐患，为工程的维护和管理提供决策支持。二是推进智慧水利示范项目，选择代表性区域如水资源矛盾突出或设施老化区域应用智慧技术，打造集监测、调配、管理、预警等功能的示范样板，争取政策和资金支持，创造良好政策环境和资金保障。



探索“高校+社区+物业”治理新模式

安溪县参内镇华阳社区



早报讯（融媒体记者邱丰 通讯员吴圣超 李艳伟 文/图）日前，福建农林大学金山学院的大学生志愿者小分队走进华阳社区万达华府小区的居民家里，发放物业宣传单，为居民讲解常见的法律问题。

参内镇华阳社区成立于2023年12月，管辖隆恩华城、阳光城丽景湾一到五期、万达华府3个小区，常住人口1.3万人。作为一个刚满“周岁”的新社区，物业管理一度成为让社区头疼的“老大难”问题。

2024年5月，华阳社区与福建农林大学金山学院、万达华府物业签约共建，探索“高校+社区+物业”社区治理新模式。参内镇华阳社区党支部书记谢梅金介绍，“高校+社区+物业”活动涵盖劳动教育、法治教育、禁毒教育、红色教育、应急救护、文体互动、志愿助教服务等多

个主题，去年已开展三方共建活动18场。

陈俊峰是福建农林大学金山学院的学生，到华阳社区参加志愿者活动是他一年来乐此不疲坚持的。他告诉记者，去年自己随队前往华阳社区开展超过20场志愿服务。

华阳社区还与参内中学、第十二小学、第十二幼儿园等学校达成结对共建关系，构建大中小幼一体化党建共建模式，打造党建联盟品牌，激发新生代的强大力量，为社区、居民提供暖心服务，逐步实现“幸福华阳里、家和福满邻”的美好愿景。

谢梅金表示，下一步社区将借助“联席议事、校地联动、资源共享”等机制，坚持党建引领，凝聚共建单位合力，不断完善党建引领小区治理框架下的物业管理体系，不断提升社区居民满意度和获得感。

华阳社区构建大中小幼一体化党建共建模式